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Дослідження проводились в одеському ресторані італійської кухні «Zucchini». Для 
цього на території ресторану було встановлено 2 контейнери об’ємом 40 л, 1 бутель на 20 л 
та ваги з шкалою вимірювання не менш ніж 100 кг.

Дослідження проводились у літній сезон (червень, липень та серпень), за 
максимального навантаження туристів.

Оцінка проведена експертним методом за розробленою анкетою в яку щоденно 
вносились дані гравіметричного аналізу відходів ресторану. Результати досліджень наведені 
у таблиці 1.

Методику кількісного дослідження утворення відходів закладів громадського 
харчування можливо використовувати для розрахунку фінансових витрат та навантаження на 
навколишнє середовище підприємствами громадського харчування. 

Таким чином, розроблена методика дозволяє оцінити кількість та якість відходів, які 
виробляються на підприємствах громадського харчування та виключити з основного потоку 
відходів ту частину, яка могла б використовуватись у приготуванні страв, а неминучі відходи 
переробляти, наприклад, методом компостування.

Таблиця 1 – Характеристика відходів

Відходи Кількість 
(1 день)

Кількість 
(3 міс.)

Кількість 
(за рік)

Масло відпрацьоване, л 37,5 3379 13516
Харчові відходи, кг 80 7360 29440
Тверді-побутові, кг 20 1840 7360
Всього, кг
літри

137,5 12579 36800
13516

ДОСЛІДЖЕННЯ УТИЛІЗАЦІЇ ЖИРОВМІСНИХ ВІДХОДІВ 
МЕТОДОМ ВЕРМИКОМПОСТУВАННЯ

Чернишова О.О., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Утилізація жировмісних промислових відходів потребує залучення досить 
енергоємних процесів для їх розділення, утилізації та ліквідації. Перспективним напрямком 
утилізації багатокомпонентних відходів є комплексні біотехнологічні методи. В роботі 
розглядається утилізація жировмісних осадів з локальних очисних споруд за допомогою 
методу вермикомпостування. З метою оптимізації складу жировмісного субстрату 
досліджували процес вермикомпостування з різним співвідношенням компонентів (табл. 1).
Модельні дослідження процесу вермикомпостування проводили у пластикових контейнерах 
з системою пасивної аерації без періодичної подачі поживних речовин. Придонні осади з 
етапу очищення стоків м’ясопереробного підприємства у флотаторі та відстійнику-
декантаторі зі збродженими осадами з лабораторного UASB-реактору змішували з 
додаванням целюлозовмісного наповнювача (ЦВН) ‒ дерев’яної тирси. Для біотехнологічної 
утилізації відходів очисних споруд м’ясопереробного виробництва обрали культуру 
черв’яків Eisenia foetida. Вологість субстратів підтримувалась на рівні 70±10 % за 
допомогою оприскувачів при значенні рН = 7±0,5 од. Температурний режим підтримували на 
рівні 35±2 ºС, регулюючи процес самозігрівання періодичною аерацією. Враховуючи 
результати попереднього культивування популяції Eisenia foetida на жировмісному 
субстраті, обрали оптимальний діапазон частки жировмісних осадів у складі вермикомпосту 
для експериментального дослідження, який становить від 25 % до 40 % від обсягу 
надлишкового мулу. Тривалість стабілізації обґрунтували за допомогою зниження кількості 
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азотовмісних сполук, які мають інгібуючий ефект на верикультуру, до оптимального 
значення. Тривалість аерації субстратів визначили згідно досягнення температури всередині 
субстрату характерної для відповідної стадії компостування.

Таблиця 1 ‒ Характеристика складу субстратів

Показник Од. вимір. S1 S2 S3 S4
Концентрація жировмісних осадів % 25 30 35 40
Тривалість стабілізації дні 18 15 15 14
Тривалість аерації хв кожні 30 год 13±2 15±2 15±2 17±1
Кількість вермикультури тис. осіб/м2 2,5 2,5 2,6 2,7
Тривалість витримки дні 36 28 25 24

Для визначення значення рН реакційного середовища використовувався рН-метр 
Hanna HI2210 з діапазоном рН від –2 до 16±0,01 од. рН та температури від –0,9 до 120±0,5 °С 
за стандартом ДСТУ ISO 10390:2007 «Якість ґрунту. Визначання рН» (ISO 10390:2005, IDT). 
Вологість субстратів визначали відповідно до ДСТУ ISO 16586:2005 «Якість ґрунту. 
Визначення об’ємної вологості ґрунту за відомою щільністю складення на суху масу. 
Гравіметричний метод» (ISO 16586:2003, IDT). Вихід гумінових та фульвокислот визначався 
відповідно до ДСТУ 7083:2009 «Добрива органічні та агромінеральні. Методи визначення 
гумінових кислот». Вміст загального вуглецю визначали відповідно до ДСТУ ISO 
10694:2001 «Якість ґрунту. Визначання вмісту органічного і загального вуглецю методом 
сухого спалювання (елементний аналіз)» (ISO 10694:1995, IDT). Кількість загального азоту 
визначалась відповідно до стандарту ДСТУ ISO 11261:2001 «Якість ґрунту. Визначання 
загального вмісту азоту. Модифікований метод К’єльдаля» (ISO 11261:1995, IDT) Загальну 
кількість жирів у стічних водах та субстратах визначали за методом Сокслета. 

Рис. 1 ‒ Динаміка екстрагування гумінових кислот, де S1, S2, S3 та S4 ‒ субстрати 
для вермикомпостування, що складються із збродженого мулу 
та 25 %, 30 %, 35 % та 40 % жировмісних осадів відповідно

За результатами експериментальних досліджень, стабілізація першого субстрату (S1) 
завершилась на 18 день при співвідношенні С : N = 23 : 1, другого субстрату (S2) ‒ на 15
день при С : N = 25 : 1, третього субстрату (S3) ‒ на 15 день при С : N = 26 : 1, четвертого 
субстрату (S4) ‒ на 14 день при С : N = 26 : 1. Після етапу вермикомпостування 
співвідношення C : N в досліджуваних субстратах зменшилось та становить 20 : 1 для 
першого субстрату S1 та 22 :1 для субстратів S2, S3 та S4. За результатами екстракції 
гумінових фракцій найбільшу кількість гумінових кислот екстрагували з контрольного 
зразка гною ВРХ ‒ 1,21 г, для ґрунту цей показник досяг 0,36 г відповідно. Для змішаних 
субстратів вихід гумінових кислот склав 0,79 г в субстраті S1 та 0,75 г в субстраті S2, що є 
найвищими показниками, але менше на 34 ± 2 % порівняно із зразком дозрілого гною. 
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Кількість екстрагованих гумінових кислот в субстратах S3 та S4 на складає 0,6 г, що на 
22 ± 2 % менше у порівнянні з субстратами S1 та S2, але більше на 60 % порівняно з виходом 
гумінових кислот з ґрунту. Динаміка екстрагування гумінових кислот наведена на рис. 1. За 
результатами дослідження динаміки розщеплення жирової фракції субстратів зменшення 
загальної кількості жирів в субстратах S1, S2, S3 та S4 становить 57,4 %, 46,9 %, 45,85 % та 
40,69 % відповідно. Відповідно до аналізу результатів дослідження відмічено статистично 
значиму від’ємну кореляцію між кількістю екстрагованих гумінових кислот під час витримки 
та динамікою зменшення співвідношення С : N для першого (S1, r ≈ ˗0,83) та другого (S2, 
r ≈ ˗0,84) субстрату. Статистичний аналіз показав, що причиною зменшення співвідношення 
вуглецю до азоту під час вермикомпостування стало перетворення карбоновмісних сполук на 
гуміфіковані комплекси за рахунок життєдіяльності вермикультури. Для третього та 
четвертого субстрату характерний слабкий зв'язок між виходом гумінових кислот та 
зменшенням співвідношенням C : N, але за таких умов зниження рівня рН та поступове 
відмирання молодої культури черв’яків у субстратах може свідчити про надмірне утворення 
ЛЖК. 

Результати експериментального дослідження зміни фізико-хімічних показників під 
час ферментації змішаних субстратів свідчать, що найбільш сприятливими середовищами 
для культури є субстрати S1 та S2. Доведено підвищення ефективності гуміфікації 
органічних речовин при змішуванні осадів промислових стічних вод та надлишкового 
активного мулу. Враховуючи результати досліджень можна стверджувати, що схема 
очищення стічних вод, згідно якої нерозділені декантована вода з колоїдним осадом 
підлягають анаеробному зброджуванню та подальшому вермикомпостуванню з додаванням 
жировмісного осаду з первинного відстійника та целюлозовмісним наповнювачем, є 
ресурсоефективним рішення проблеми утилізації жировмісних відходів.

СЕКЦІЯ «ЕКОНОМІКА ПРОМИСЛОВОСТІ» 

СУТНІСТЬ ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ 
ТЕРИТОРІЙ УКРАЇНИ

Павлов О.І., д.е.н., професор  
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Актуальність інклюзивності розвитку сільських територій обумовлена наявністю 
суперечливої дуальної структури сільськогосподарського виробництва, один з полюсів якої 
представлений великими підприємствами холдингового типу, а інший – сімейними 
фермерськими господарствами та господарствами населення. В руках перших зосереджені 
значний земельний банк, сучасні засоби виробництва, а других – невеликі земельні ділянки, 
відсутність сучасної техніки та фінансових ресурсів. Внаслідок цього маємо збільшення 
обсягів виробництва сільськогосподарської продукції та занедбання соціального та 
природного середовища, що негативно позначається на загальному стані сільських 
територій, посилюючі їх деградацію.

За такої ситуації практичного значення набуває питання досягнення не тільки сталого 
розвитку сільських територій, а й забезпечення їх інклюзивності (від англ. inclusion –
включення).

Уперше термін «інклюзія» було застосовано в 1970 роках у США у значенні 
соціальної інклюзії, під якою розумілося збільшення ступеня участі всіх громадян у всіх 
сферах життя. Поступово це поняття почали поширювати на сферу економіки у значенні її 
інклюзивного зростання та інклюзивного розвитку, не завжди розмежовуючи їх сутність та 
зміст.
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